

XVIII $\frac{36}{33}$

ГОСУДАРСТВЕННАЯ
БИБЛИОТЕКА
СССР
ИМ. В. И. ДЕНИНА
П 3671-64

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 7. 1887 г. Апрѣля 1-го.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ И ПОСТАНОВЛЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА

Опредѣленія Святѣйшаго Синода.



Отъ 12—28-го января 1887 года, за № 34. *О правѣ Архіереевъ отлучаться изъ своихъ епархій.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 7-го января 1887 г., за № 45, коимъ объявляетъ Святѣйшему Синоду, для зависящихъ распоряженій, о томъ, что Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу его, Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, отъ 28 ноября—19 декабря 1886 года, Высочайше соизволилъ, въ 3-й день января, на предоставленіе Епархіяльнымъ Архіереямъ права отлучаться изъ своихъ епархій, по уважительнымъ причинамъ, на срокъ до четырнадцати дней, не испра-

шивая на сіе особаго разрѣшенія, но каждый разъ донося Святѣйшему Синоду въ извѣстіе, съ объясненіемъ причинъ отлучки. Приказали: Объ изьясненномъ Высочайшемъ соизволеніи дать знать по духовному вѣдомству чрезъ напечатаніе въ журналѣ „Церковный Вѣстникъ“.

(Церк. Вѣстн. № 6).

Отъ 12—28-го января 1887 г., за № 35. *Въ разьясненіе правила о непредставленіи къ наградамъ, за заслуги благотворительнымъ учрежденіямъ, лицъ состоящихъ на службѣ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный Г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 7-го января 1887 года, за № 52, списокъ съ циркулярнаго извѣщенія Управляющаго собственною Его Императорскаго Величества Канцеляріею, Статсъ-Секретаря Танѣева, отъ 28 декабря 1886 года, слѣдующаго содержанія: по случаю встрѣченныхъ недоразумѣній въ примѣненіи Высочайшаго повелѣнія 22 ноября 1885 г. *), о непредставленіи къ наградамъ лицъ, состоящихъ на службѣ въ государственныхъ установленіяхъ, за оказанныя ими заслуги благотворительнымъ учрежденіямъ, Статсъ-Секретарь Танѣевъ, по Высочайшей Государя Императора волѣ, объясняетъ, что изложенное въ означенномъ Высочайшемъ повелѣніи правило относится исключительно до тѣхъ благотворительныхъ учреждений, служащихъ въ коихъ лица состоятъ на службѣ не по опредѣленію Правительства и не пользуются правами государственной службы, и что, силою сего правила, порядокъ, установленный закономъ для производства

*) «Церк. Вѣстн.» 1886 г., № 3. од глосъ въ дѣлнвнрврд

въ чины за выслугу лѣтъ и представленія къ наградамъ, не измѣняется по отношенію къ лицамъ, состоящимъ на службѣ въ благотворительныхъ учрежденіяхъ по опредѣленію Правительства и пользующимся въ сихъ учрежденіяхъ правами государственной службы. Приказали: О настоящемъ сообщеніи Статсъ-Секретаря Танъева дать знать Епархіальнымъ Преосвященнымъ, циркулярно, чрезъ „Церковный Вѣстникъ“.

(Церк. Вѣстн. № 6).

Распоряженіе Епархіальнаго Начальства.

Вятская Духовная Консисто́рія слушали: указъ изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 24 октября 1886 года за № 19, съ препровожденіемъ, для записнаго распоряженія, извлеченія изъ отчета о ревизіи одной изъ Духовныхъ Консисто́рій, въ которомъ, между прочимъ, изложено: „Въ производствѣ слѣдствій по дѣламъ о проступкахъ духовныхъ лицъ умотрѣно много недостатковъ. Наболѣе выдающійся изъ нихъ необычайная медленность: лишь по немногимъ только дѣламъ слѣдствія заканчиваются раньше года, по большей же части дѣль оныя продолжаются по году и болѣе; но встрѣчаются дѣла, по которымъ слѣдствія тянутся по три и по четыре года. Такая медленность въ производствѣ слѣдствій, по заявленію ревизовавшаго, зависитъ не столько отъ характера слѣдственныхъ дѣлъ, не представляющихъ, за весьма рѣдкими исключеніями, особенной сложности и запутанности, сколько отъ неудовлетворительности самой постановки слѣдственного дѣлопроизводства въ Консисто́ріи. Прежде всего, при назначеніи духовныхъ лицъ для производства слѣдствій,

Консисто́рія не всегда принимаетъ въ соображеніе близость жительства слѣдователя къ мѣсту, гдѣ должно быть произведено слѣдствіе, и не рѣдко поручаетъ слѣдствія лицамъ изъ дальнихъ мѣстностей. Назначенные при такомъ условіи слѣдователи, затрудняясь являться на мѣсто производства слѣдствій, обыкновенно (иногда по нѣскольку разъ) обращаются къ Епархіальному Начальству съ просьбами объ освобожденіи ихъ отъ исполненія даннаго имъ порученія. Просьбы эти въ большинствѣ случаевъ Консисто́ріею удовлетворяются и такимъ образомъ возникаетъ переписка, которая продолжается по нѣскольку мѣсяцевъ и которой, при болѣе внимательномъ со стороны Консисто́ріи отношеніи къ дѣлу, можно было бы совершенно избѣжать. Не мало замедляетъ ходъ слѣдствій и практикуемое Епархіальнымъ Начальствомъ въ широкихъ размѣрахъ перемѣщеніе священноцерковно-служителей, подвергшихся слѣдствію, въ другіе, иногда очень отдаленные отъ прежнихъ ихъ мѣстъ, приходы, до окончанія надъ ними слѣдствія. Такія перемѣщенія, затрудняя сношенія слѣдователя съ обвиняемымъ, тѣмъ самымъ препятствуютъ надлежащему ходу слѣдствія и даютъ возможность подсудимымъ, подъ благовиднымъ предлогомъ затруднительности являться на мѣсто производства слѣдствія по первому требованію слѣдователя, затягивать дѣло на очень продолжительное время. Еще въ большей степени вліяетъ на замедленіе въ слѣдственномъ производствѣ принятый въ Консисто́ріи порядокъ разсмотрѣнія отводовъ, предъявляемыхъ обвиняемыми противъ слѣдователей. Отводы предъявляются весьма часто, и слѣдователи, представляя ихъ на разсмотрѣніе Консисто́ріи, вмѣстѣ съ тѣмъ пріостанавливаютъ производство слѣдствій, при чемъ возвращаютъ въ Консисто́рію и самое дѣло. Отводы предъ-

являются большею частию по причинамъ, не имѣющимъ въ законѣ основанія, и, за рѣдкими исключеніями, оставляются Епархіальнымъ Начальствомъ безъ удовлетворенія; а между тѣмъ пересылка дѣла отъ слѣдователя обратно въ Консисторію, разсмотрѣніе въ сей послѣдней заявленій объ отводѣ и возвращеніе опять къ слѣдователю берутъ не мало времени (по крайней мѣрѣ 2 — 3 мѣсяца). Между тѣмъ въ подобныхъ случаяхъ значительно сократило бы время и ускорило бы ходъ слѣдствій примѣненіе къ отводамъ духовныхъ слѣдователей установленнаго 275 ст. Уст. Угол. Судопр. порядка относительно отводовъ судебныхъ слѣдователей, по которому судебный слѣдователь, представляя предъявленный противъ него отводъ на разрѣшеніе суда, не имѣетъ права останавливаться производствомъ слѣдствія. Если бы и духовные слѣдователи, представляя заявленные противъ нихъ отводы въ Консисторію, не приостанавливали производства слѣдствій, то разсмотрѣніе отводовъ, въ случаѣ ихъ неосновательности, не имѣло бы никакого вліянія на ходъ слѣдствія, а въ тѣхъ случаяхъ, когда отводъ былъ бы признанъ уважительнымъ и открывалась необходимость передать дѣло другому лицу, слѣдствіе не замедлялось бы на столько, на сколько оно замедляется при существующемъ порядкѣ. Но самую главною причиною, обуславливающею крайнюю медленность производства слѣдствій, по объясненію ревизора, служитъ совершенное отсутствіе требуемаго со стороны Консисторіи 160 ст. Уст. наблюденія за ходомъ ихъ. Назначивъ слѣдствіе по тому или другому дѣлу, Консисторія, повидимому, совершенно забываетъ о немъ и вовсе не заботится о дальнѣйшемъ его ходѣ; какъ бы долго не оставалось дѣло у слѣдователя, Консисторія не принимаетъ никакихъ мѣръ къ скорѣйшему окончанію слѣдственнаго

производства и даже не требуетъ свѣдѣній о его положеніи. Принятія въ подобныхъ случаяхъ подтвержденія и понужденія дѣлаются ею только по особымъ обстоятельствамъ, какъ на примѣръ, велѣдствіе требованія свѣдѣній по дѣлу Святѣйшимъ Синодомъ или Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, повторенія жалобы на обвиняемаго и т. п. Наложеніе же на слѣдователей какихъ-либо взысканій, за ничѣмъ не оправдываемую медлительность, практикуется Консисторіею въ самыхъ рѣдкихъ случаяхъ. Оставаясь такимъ образомъ внѣ всякаго контроля и рассчитывая на полную безнаказанность, слѣдователи въ исполненіи даваемыхъ имъ порученій руководствуются исключительно своимъ собственнымъ усмотрѣніемъ и не стѣняются оставлять порученныя имъ дѣла безъ всякаго движенія иногда на нѣсколько лѣтъ. Что касается матеріальной стороны слѣдственныхъ производствъ, то и въ семъ отношеніи они большею частію не удовлетворительны. Чаше всего имъ не достаетъ надлежащей полноты и обстоятельности. Недостатокъ этотъ объясняется отчасти тѣмъ, что слѣдствія, по вышеуказаннымъ причинамъ, весьма не рѣдко производятся спустя долгое время послѣ возникновенія дѣлъ, подлежащихъ обслѣдованію, когда бываетъ почти невозможно, или по крайней мѣрѣ очень затруднительно привести обстоятельства оныхъ въ надлежащую ясность и констатировать или опровергнуть тѣ или другіе факты; отчасти зависитъ отъ неопытности, а можетъ быть и отъ небрежности лицъ, которымъ поручаются слѣдствія. Слѣдователи, въ большинствѣ случаевъ, производятъ допросы свидѣтелей крайне поверхностно, иногда съ опущеніемъ весьма существенныхъ подробностей, почти не пользуются, въ видахъ выясненія дѣла, очными ставками свидѣтелямъ и обвиняемымъ, хотя это иногда прямо

вызывается ходомъ дѣла; а нерѣдко оставляются безъ обслѣдованія многія изъ обстоятельствъ, входящихъ въ дѣло. Кромѣ того, слѣдователи иногда не предъявляютъ обвиняемымъ подлежащихъ допросу свидѣтелей, давая чрезъ то имъ справедливый поводъ жаловаться на лишеніе ихъ права отводить тѣхъ изъ свидѣтелей, на безпристрастіе которыхъ они почему-либо не могутъ положиться; иногда же вовсе не предваряютъ обвиняемыхъ о началѣ слѣдствій и производятъ таковыя въ ихъ отсутствіи, требуя отъ нихъ объясненій уже по окончаніи слѣдствія, при чемъ не всегда выполняется требованіе 161 ст. Уст. Дух. Конс., чтобы произведенное изслѣдованіе было прочитано подсудимымъ и имъ подписано. Приказали и Его Преосвященство утвердилъ: Въ предупрежденіе изъясненныхъ въ приложенномъ къ указу Святѣйшаго Синода отъ 24 октября 1886 года за № 19 извлеченіи изъ отчета о ревизіи одной изъ Духовныхъ Консисторій недостатковъ по производству дѣлъ въ оной о проступкахъ и преступленіяхъ священно-церковно-служителей противъ должности, благочинія и благоповеденія, объявить духовенству Вятской епархіи, чтобы назначаемые Епархіальнымъ Начальствомъ священно-служители для производства слѣдствій 1) приступали къ онымъ по стат. 157 Уст. Консисторій безъ замедленія и не дозволяли себѣ останавливать дѣло отказомъ отъ производства онаго по неуважительнымъ причинамъ, 2) о началѣ слѣдствія предваряли обвиняемыхъ и участвующихъ въ дѣлѣ лицъ; въ случаѣ же заявленія обвиняемыми или обвинителями при семъ, а также и при самомъ производствѣ слѣдствія, неосновательнаго отвода ихъ отъ онаго поступали по ст. 275 Уст. Угол. Судопр., которая, обязывая слѣдователей представлять таковыя отводы на разсмотрѣніе суда, не

дозволяетъ имъ останавливаться производствомъ дѣла, 3) слѣдствія производили согласно вышеуказанной 157 ст. Уст. Консист., ст. 51 Зак. о судопр. по дѣламъ о прест. и проступкахъ и ст. 295 Уст. Угол. Судопр. со всевозможною скоростію, и, согласно ст. 162 Уст. Консист., ст. 52 Зак. о судопр. и ст. 265 Уст. Угол. Суд. съ надлежащею полнотою, изслѣдуя должнымъ образомъ всѣ обстоятельства, входящія въ дѣло, но не упуская при семъ изъ виду ст. 168 и 169 Уст. Консист., коими запрещается подсудимымъ присоединять къ дѣлу предметы, не имѣющіе связи съ онымъ, и слѣдователямъ наполнять дѣло посторонними предметами, 4) допрашивали обвиняемыхъ и обвинителей, если послѣдніе есть, на основаніи ст. 104, 208, 209, 211—213, 215—218, 221—226, 228 и 229 Зак. о судопр. и ст. 306, 307, 398, 399, 403—409 Уст. Угол. Судопр., порядкомъ, изъясненнымъ въ циркулярномъ указѣ Консисторіи отъ 23 мая 1874 г. за № 4038, съ должною внимательностію, требуя отъ нихъ отвѣтовъ ясныхъ, опредѣленныхъ, точныхъ, 5) такимъ же образомъ допрашивали свидѣтелей; но прежде отобранія показаній отъ свидѣтелей спрашивали, на основаніи ст. 703 Уст. Угол. Судопр. и ст. 261 Зак. о судопр., тѣхъ, о комъ свидѣтели должны будутъ показывать, не имѣютъ ли они какихъ-либо возраженій противъ допущенія того или другаго свидѣтеля къ допросу, и если будетъ предъявлено таковое возраженіе, обсуждали оное въ соображеніи съ закономъ, и заключеніе о правильности или неправильности онаго изъясняли въ особомъ постановленіи, а затѣмъ свидѣтелей, къ допросу коихъ подъ присягою не окажется препятствій, приводили на основаніи ст. 260 Зак. о судопр. при обвиняемомъ и обвинителѣ къ присягѣ, отнюдь не позволяя себѣ допрашивать свидѣтелей только съ предупрежде-

ніемъ о присягѣ, какъ дѣлаютъ судебные слѣдователи при производствѣ предварительныхъ слѣдствій по дѣламъ уголовнымъ въ виду того, что спрошенные на сихъ слѣдствіяхъ свидѣтели могутъ быть допрошены подъ присягою въ судѣ на судебномъ слѣдствіи, какое не бываетъ въ Консistorіи; въ случаѣ разнорѣчія въ показаніяхъ свидѣтелей изслѣдовали, на основаніи ст. 289 Зак. о судопр., чье показаніе справедливо, чрезъ очныя ставки и другія доказательства; очными ставками разьясняли согласно ст. 311 Зак. о судопр. и противорѣчія обвинителей и обвиняемыхъ, какъ между собою, такъ и съ свидѣтелями, 6) по окончаніи слѣдствія выполняли требуемое ст. 161 Уст. Консист., именно предоставляли подсудимымъ и прикосновеннымъ къ дѣлу лицамъ прочитывать оное, подписывать по листамъ, съ объясненіемъ въ подписи довольны ли они слѣдствіемъ, а буде не довольны, то въ чемъ именно, и, въ случаѣ основательныхъ заявленій ими при семъ о какихъ-либо упушеніяхъ при слѣдствіи, производили дополненіе онаго, 7) къ дѣлу прилагали на основаніи ст. 989 Уст. Угол. Судопр. подробный счетъ издержекъ на прогоны и содержаніе при производствѣ дѣла и 8) представляли дѣло въ Консistorію согласно ст. 481 Уст. Угол. Судопр. и ст. 322 Зак. о судопр. сшитымъ, перенумерованнымъ, прошнурованнымъ и припечатаннымъ. Объявить сіе духовенству циркулярными печатными указами съ приложеніемъ къ нимъ выписки процитованныхъ въ опредѣленіи статей закона, а также статей закона о причинахъ, по коимъ слѣдователи обязаны сами устранить себя отъ производства слѣдствій и могутъ быть отводимы обвинителями и обвиняемыми, и по коимъ свидѣтели могутъ быть отводимы отъ свидѣтельства подъ присягою, а нѣкоторые и вовсе освобождаемы отъ свидѣ-

тельства, а именно ст. 273, 274, 444, 600, 704—707 и 712 Уст. Угол. Судопр. и ст. 248—250 Зак. о судопроизводствѣ

В Ы П И С К А

статей закона относительно порядка судопроизводства, а также причинъ, по которымъ слѣдователь обязанъ самъ устранять себя отъ производства слѣдствія и можетъ быть отводимъ обвинителемъ и обвиняемымъ, и по коимъ свидѣтели могутъ быть отводимы отъ свидѣтельства подъ присягою, а нѣкоторые и вовсе освобождаемы отъ свидѣтельства.

Устава Дух. Консистерій статьи:

157.— Чѣмъ важнѣе преступленіе, тѣмъ скорѣе должно быть приступлено къ слѣдствію и суду.

161.— Подсудимымъ и прикосновеннымъ къ дѣлу предоставляется произведенное на мѣстѣ изслѣдованіе прочитывать, подписывать по листамъ, и въ подписи объяснять, довольны ли они слѣдствіемъ, и буде недовольны, то въ чемъ именно.

162.— Консистерія, получивъ слѣдствіе, обзрѣваетъ, произведено ли оное согласно съ установленными формами и правилами, вполнѣ ли обвиняетъ и уясняетъ дѣло, и если отъ подсудимаго и прикосновенныхъ сдѣланы въ подписи возраженія на неполноту слѣдствія, то учинены ли по онымъ дополнительныя изысканія, и буде не учинены, то по основательнымъ ли причинамъ. Если окажутся какіе либо недостатки, то Консистерія предписываетъ дополнить слѣдствіе прежнимъ производителямъ, или же другимъ.

168.— Запрещается подсудимымъ къ одному дѣлу присоединять предметы сторонніе, связи съ дѣломъ немѣющіе.

169.— Консистерія при производствѣ дѣла обязана наблюдать, чтобы оное не наполнялось посторонними предметами. Только для собственного соображенія о подсудимомъ Консистерія обращается къ подробной справкѣ о всѣхъ дѣлахъ, которыя до него касались и касаются.

Тома XV ч. II, изд. 1876 г. 1) Устава Угол. судопроизводства:

265.— При производствѣ слѣдствія, Судебный Слѣдователь обязанъ съ полнымъ безпристрастіемъ приводить въ извѣстность какъ обстоятельства, увеличающія обвиняемаго, такъ и обстоятельства, его оправдывающія.

273. — Судебный Слѣдователь можетъ быть отводимъ какъ обвиняемымъ, такъ и частнымъ обвинителемъ или гражданскимъ истцомъ, по причинамъ, которыя признаются законными поводами къ отводу (судей (ст. 600). Отводъ Судебнаго Слѣдователя предъявляется ему самому.)

274. — Независимо отъ сего, Судебный Слѣдователь, когда ему известна законная причина къ его отводу, обязанъ самъ себя устранить отъ производства слѣдствія и донести о томъ суду.

275. — Судебный Слѣдователь, представляя предъявленный противъ него отводъ на разрѣшеніе суда, не останавливается производствомъ слѣдствія. Но въ случаѣ устраненія имъ себя отъ производства слѣдствія, онъ ограничиваетъ свои дѣйствія, впредь до разрѣшенія суда, только принятіемъ мѣръ, не терпящихъ отлагательства.

295. — Предварительныя слѣдствія должны быть производимы со всевозможною скоростію. Производство ихъ не останавливается и въ табельные или въ скресные дни, если обстоятельства дѣла того требуютъ.

306. — Объявленія и жалобы могутъ быть письменныя или словесныя, и принимаются во всякое время какъ полицейскими чинами, такъ и Судебными Слѣдователями, Прокурорами и ихъ Товарищами. Время подачи и содержаніе объявленія или жалобы, а также показанія, данныя при распросѣ, вносятся въ протоколъ.

307. — По полученіи объявленія или жалобы, Судебный Слѣдователь или полицейское должностное лицо немедленно спрашиваетъ объявителя или жалобщика объ обстоятельствахъ происшествія, или объ известныхъ ему признакахъ преступнаго дѣянія, и въ случаѣ явнаго обвиненія имъ кого-либо въ преступленіи или проступкѣ предупреждаетъ его о наказаніи за лживые доносы.

398. — Судебный Слѣдователь обязанъ снять съ обвиняемаго первоначальный допросъ немедленно и никакъ не позже сутокъ послѣ явки или привода его.

399. — Причины отсрочки допроса, если онъ не былъ сдѣланъ въ теченіе первыхъ двѣнадцати часовъ послѣ явки или привода, означаются въ протоколъ, съ котораго копія выдается обвиняемому по его требованію.

403. — Прежде допроса обвиняемаго, Судебный Слѣдователь удостоверяется въ его самоличности и объявляетъ ему, въ чемъ онъ обвиняется.

404. — Предлагаемые обвиняемому вопросы должны быть кратки и ясны.

405. — Слѣдователь не долженъ домогаться сознанія обвиняемаго ни

объясненіями, ни ухищреніями, ни угрозами или тому подобными мѣрами вымогательства.

406.—Если обвиняемый откажется отвѣчать на данные ему вопросы, то Слѣдователь, отмѣтивъ о томъ въ протоколѣ, изыскиваетъ другія законныя средства къ открытію истины.

407.—Каждый обвиняемый допрашивается порознь, съ принятіемъ мѣръ, чтобы подозрѣваемые въ одномъ и томъ же преступленіи не могли имѣть стачки между собою.

408.—Грамотнымъ предоставляется самимъ вписывать въ протоколъ отвѣты, данные ими на словахъ.

409.—Показанія обвиняемаго записываются въ первомъ лицѣ, собственными его словами, безъ всякихъ измѣненій, пропусковъ и прибавленій. Слова и выраженія простонародныя, мѣстные или не совсѣмъ понятныя, объясняются въ скобкахъ.

444.—При приводѣ свидѣтелей къ присягѣ и при отводѣ допроса подъ присягою, а равно при освобожденіи нѣкоторыхъ лицъ вовсе отъ свидѣтельства, Слѣдователь руководствуется правилами о допросѣ свидѣтелей на судѣ (ст. 704—709 и 712—717).

481.—Бумаги, относящіяся къ слѣдствію, сшиваются по порядку времени составленія или полученія, перенумеровываются, скрѣпляются по листамъ и прошнуровываются за печатью Слѣдователя. Бумагамъ симъ составляется опись съ указаніемъ: на какомъ листѣ дѣла каждая изъ нихъ находится.

600.—Судьи могутъ быть отводимы участвующими въ дѣлѣ лицами въ слѣдующихъ случаяхъ:

1) когда Судья, жена его, родственники въ прямой линіи безъ ограниченія, а въ боковыхъ родственники первыхъ четырехъ и свойственники первыхъ трехъ степеней, или усыновленный Судьею, имѣютъ участіе въ дѣлѣ;

2) когда Судья былъ по дѣлу Судебнымъ Слѣдователемъ, Прокуроромъ или повѣреннымъ одной изъ сторонъ, или же значится въ семъ дѣлѣ свидѣтелемъ;

3) когда Судья состоитъ опекуномъ одного изъ участвующихъ въ дѣлѣ лицъ, или же когда одинъ изъ нихъ управляетъ дѣлами другаго, и

4) когда Судья или жена его состоятъ по закону ближайшими наследниками одного изъ участвующихъ въ дѣлѣ лицъ, или же имѣютъ съ однимъ изъ нихъ тяжбу.

703.—По полученіи отъ свидѣтеля отвѣтовъ на предварительные

вопросы, Предсѣдатель Суда спрашиваетъ стороны: не имѣютъ ли онѣ какихъ либо возраженій противъ допущенія свидѣтеля къ допросу.

704. — Не допускаются къ свидѣтельству:

- 1) безумные и сумасшедшіе;
- 2) священники—въ отношеніи къ признанію, сдѣланному имъ на исповѣди;
- 3) присяжные повѣренные и другія лица, исполнявшія обязанности защитниковъ подсудимыхъ—въ отношеніи къ признанію, сдѣланному имъ довѣрителями во время производства о нихъ дѣлъ.

705. — Мужъ или жена подсудимаго лица, родственники его по прямой линіи, восходящей и нисходящей, а также родные его братья и сестры могутъ устранить себя отъ свидѣтельства, а если не пожелаютъ воспользоваться симъ правомъ, то допрашиваются безъ присяги.

706. — Не допускаются къ свидѣтельству подѣ присягою:

- 1) отлученные отъ церкви по приговору духовнаго суда;
- 2) малолѣтныя, не достигшіе четырнадцати лѣтъ;
- 3) слабоумные, не понимающіе святости присяги.

707. — Не допускаются къ свидѣтельству подѣ присягою, въ случаѣ предъявленія которою либо изъ егоронъ отвода:

- 1) лишенные по суду всѣхъ правъ состоянія или всѣхъ особенныхъ правъ и преимуществъ, лично и по состоянію имъ присвоенныхъ;
- 2) потерпѣвшее отъ преступленія лицо, хотя бы оно не участвовало въ дѣлѣ, а также мужъ или жена его, родственники по прямой линіи и родные его братья или сестры;
- 3) другіе по боковымъ линіямъ родственники какъ потерпѣшаго лица, такъ и подсудимаго, въ третьей и четвертой степеняхъ и свойственники обѣихъ сторонъ въ первыхъ двухъ степеняхъ;
- 4) состоящіе съ участвующими въ дѣлѣ лицами, въ особенныхъ отношеніяхъ или по усыновленію, или по опецѣ, или по управленію однимъ изъ нихъ дѣлами другаго, а также имѣющіе тяжбу съ кѣмъ-либо изъ участвующихъ въ дѣлѣ лицъ, и тѣмъ же лицамъ, въ которыхъ они участвуютъ по дѣламъ;
- 5) Евреи—по дѣламъ бывшихъ ихъ единовѣрцевъ, принявшихъ Христіанскую вѣру, и раскольники по дѣламъ лицъ, обратившихся изъ раскола въ православіе.

712. — Отъ присяги освобождаются:

- 1) священнослужители и монашествующіе всѣхъ Христіанскихъ исповѣданій, и
- 2) лица, принадлежащія къ исповѣданіямъ и вѣроученіямъ, не при-

емлющимъ присяги; вмѣсто присяги, они даютъ обѣщаніе показать всю правду по чистой совѣсти.

989. — Лица, производящія слѣдствія, а равно и судебныя мѣста обязаны вести подробный счетъ всемъ судебнымъ издержкамъ. Счетъ, составленный Слѣдователемъ, представляется имъ въ судъ немедленно по окончаніи предварительнаго слѣдствія.

2) Закона о судопроизводствѣ по дѣламъ о преступленіяхъ и проступкахъ:

51) — Слѣдствія по уголовнымъ преступленіямъ должны быть производимы со всевозможною скоростію и окончаемы въ мѣсячный срокъ, не изъемя дней воскресныхъ и праздничныхъ. а) Изъ сего исключаются тѣ случаи, когда встрѣтятся особенно уважительныя препятствія, но неотысканіе лица, оговариваемаго въ преступленіи, когда главный обвиняемый состоитъ на лицо, не почитать препятствіемъ къ заключенію слѣдствія б).

52. — Слѣдствіемъ надлежитъ приводить обстоятельства дѣла въ такую ясность и полноту, чтобы судебное мѣсто не могло встрѣтить никакого затрудненія или сомнѣнія для постановленія по оному приговора.

104. — По полученіи доноса, немедленно спрашивается доноситель о обстоятельствахъ преступленія или происшествія, вмѣстѣ съ тѣмъ объявляется ему о наказаніи, за живые доносы положенномъ.

208. — Обвиняемый, призванный къ допросу чрезъ повѣстку, долженъ быть допрошенъ немедленно, а если онъ взятъ къ слѣдствію, то ни въ какомъ случаѣ не позднѣе сутокъ послѣ привода его къ Слѣдователю. Причина отсрочки, если допросъ не былъ сдѣланъ въ теченіе первыхъ двѣнадцати часовъ, должна быть означена въ постановленіи (ст. 79), съ котораго Слѣдователь обязанъ дать копію задержанному по его требованію.

209. — Допрашивать обвиняемаго надлежитъ производящимъ слѣдствіе, а отнюдь не канцелярскимъ служителямъ, при нихъ находящимся.

211. — Прежде допроса надлежитъ увѣщевать подсудимаго, чтобы на дѣлаемые ему вопросы показывалъ сущую правду, объявляя ему, что добровольное признаніе и раскаяніе можетъ облегчить мѣру его наказанія.

212. — Вообще въ продолженіе всего допроса стараться приводить обвиняемаго къ признанію болѣе кротостію и увѣщаніемъ, нежели строгостію. Обвиняемымъ отнюдь не чинить пристрастныхъ допросовъ, истязанія и жестокостей, но стараться обнаружить истину чрезъ тщательный рабросъ и внимательное наблюденіе и соображеніе связи словъ и дѣйствій подсудимаго.

213. — Въ случаѣ важныхъ обвиненій или явнаго заpiresательства, призывать, для увѣщанія обвиняемаго, священника.

215. — Потому спрашивать обвиняемого подробно о приводимомъ противъ него обвиненіи, не упуская никакого обстоятельства, прямо или не прямо связаннаго съ существомъ дѣла.

216. — Надлежитъ спрашивать обвиняемаго съ равнымъ вниманіемъ, какъ о томъ, что относится къ его обвиненію, такъ и о томъ, что служитъ къ его оправданію.

217. — Обвиняемый долженъ отвѣтствовать на сдѣланные ему вопросы самъ.

218. — Каждый изъ обвиняемыхъ допрашивается порознь.

219. — Когда подсудимый признаетъ или обличенъ въ преступленіи, то, кромѣ подробнаго вопроса о обстоятельствахъ оного, надлежитъ спросить его еще и о томъ, кто его соучастники и кто вѣдалъ о его преступленіи (а), не учинилъ ли обвиняемый еще какихъ другихъ преступленій (б). Если обвиняемый уличается въ воровствѣ или разбоѣ, то спрашивать его подробно о томъ, что именно имъ похищено и куда оно дѣвалось (в).

220. — Вопросы и отвѣты должны быть кратки и ясны, безъ околичностей и обстоятельствъ, къ дѣлу не принадлежащихъ.

221. — Если обвиняемый, по упрямству, не будетъ давать совсѣмъ никакихъ отвѣтовъ на вопросы, ему предлагаемые, то, не домогаясь признанія, изыскивать другія доказательства и потомъ, при сужденіи о преступленіи, прилагать къ винѣ его и упорство въ отвѣтахъ.

222. — Въ случаѣ уклоненія обвиняемаго отъ подписанія отвѣтовъ по допросамъ, надлежитъ Слѣдователямъ оговорить сіе въ оныхъ.

223. — Обвиняемымъ, которые могутъ излагать свои объясненія на письмѣ, предоставляется самимъ вписывать отвѣты, данные ими прежде на словахъ.

224. — Показанія и объясненія обвиняемаго должны быть записываемы въ первомъ лицѣ, собственными его словами, безъ всякихъ измѣненій, пропусковъ и прибавленій. Слова и выраженія простонародныя, мѣстные или не совсѣмъ понятныя, должны быть записаны въ протоколѣ съ объясненіемъ ихъ смысла въ скобкахъ.

225. — Протоколъ допроса, прежде подписанія, долженъ быть прочтѣн вслухъ обвиняемому и всѣмъ присутствовавшимъ; затѣмъ надлежитъ спросить обвиняемаго, не желаетъ ли онъ что-либо прибавить или измѣнить. Прибавленія и измѣненія вносятся въ протоколѣ вслѣдъ за первоначальными показаніями, съ объясненіемъ причинъ прибавленія или измѣненія.

229. — Обвиняемому предоставляется самому прочитывать записанные отъ его имени отвѣты, или просить о семъ того, кому онъ повѣритъ.

248. — Не допускаются въ дѣлѣ уголовномъ къ свидѣтельству подъ присягою:

- 1) малолѣтныя, недостигшіе пятнадцатилѣтняго возраста (а);
- 1) безумныя и сумасшедшія (б);
- 3) глухонѣмыя (в);
- 4) смертоубійцы, разбойники, воры, люди портившіе тайно межевыя знаки, учинившіе прежде въ судѣ лживую присягу, и склонившіе другихъ къ ложному свидѣтельству, изгнанные изъ государства, публично за преступленія наказанные, и вообще всѣ лишенные чести и всѣхъ правъ состоянія (г).
- 5) тѣ, кои свидѣлствуютъ по слуху отъ другихъ (д);
- 6) явные прелюбодѣи (е);
- 7) не бывшіе никогда у Святаго Причастія (ж);
- 8) тѣ, кои отъ Церкви отчуждены или прокляты (з);
- 9) иностранцы, коихъ поведеніе не извѣстно (и);

249. — Равномѣрно не допускаются въ дѣлѣ уголовномъ къ свидѣтельству подъ присягою:

- 1) лица, прикосновенныя къ дѣлу;
- 2) находящіеся съ подсудимымъ въ родствѣ и ближнемъ свойствѣ, или въ дружбѣ, или имѣвшіе съ нимъ до того времени вражду, хотя бы потомъ они и помирились;
- 3) дѣти противъ родителей; но родители дѣтьми отъ свидѣтельства устранены быть не могутъ;
- 4) люди подкупленные къ свидѣтельству;
- 5) жены противъ мужей.

250. — Раскольники въ дѣлахъ правовѣрныхъ къ свидѣтельству подъ присягою не допускаются; въ дѣлахъ же между собою и противу нехристіанъ раскольники поповщинской и безпоповщинской сектъ приводятся къ свидѣтельской присягѣ на основаніи особыхъ о томъ правилъ. Отъ прочихъ же сектаторовъ, какъ то: духоборцевъ, иконоборцевъ, малокановъ, скопцовъ, субботниковъ или іудействующихъ, принимаются, вмѣсто свидѣтельской присяги по уголовнымъ дѣламъ, обыкновенныя ихъ показанія, строжайше предваряя ихъ, съ обязаніемъ подпискою, что если такія показанія окажутся ложными, то съ ними будетъ поступлено по всей строгости законовъ.

260. — Свидѣтелю, когда онъ находится на лицо, надлежитъ всегда прежде допроса:

1) дать очную ставку съ обвиняемымъ, 2) привести его къ присягѣ.

261.—На очной ставкѣ спрашивать:

1) свидѣтеля, обвиняемый тотъ ли самый человекъ, о которомъ онъ будетъ показывать (а);

2) обвиняемаго, не имѣетъ ли онъ на свидѣтеля какого подозрѣнія (б)

289.—Если свидѣтели противорѣчатъ между собою, то надлежитъ чрезъ очныя ставки и другія доказательства изслѣдовать, чье показаніе справедливо.

311.—Очныя ставки даются для объясненія противорѣчій и для взаимнаго уличенія подсудимыхъ, доносителя, свидѣтелей и другихъ призываемыхъ къ слѣдствію лицъ; а также для того, чтобъ удостовѣриться, что извѣтчики и свидѣтели знаютъ тѣхъ, которыхъ они заочно обвиняютъ.

322.—Все бумаги, относящіяся къ слѣдствію, протоколы и постановленія Слѣдователя сшиваются по порядку времени составленія или полученія, перенумеровываются, скрѣпляются по листамъ и прошнуровываются. Къ шнуру прилагается печать Слѣдователя и депутата, бывшаго при производствѣ слѣдствія. Въ началѣ дѣла помѣщается опись бумагамъ, съ означеніемъ рода каждой бумаги и того, —на какой страницѣ она находится.

Въ циркулярномъ указѣ Вятской Духовной Консистоіи, отъ 23 мая 1874 г. за № 4038, послѣдовавшемъ согласно постановленію Епархіальнаго Начальства 7/11 мая 1884 года, изложено: «при производствѣ духовными слѣдователями слѣдственныхъ дѣлъ о проступкахъ духовныхъ лицъ доносители и отвѣтчики изъ священно-церковно-служителей, какъ видно изъ сихъ дѣлъ, берутъ вопросныя пункты къ себѣ на домъ и тамъ пишутъ отвѣты, часто не относящіеся къ дѣлу, употребляя на оныя продолжительное время, въ которое слѣдователи остаются совершенно безъ дѣла, и такимъ образомъ слѣдствіе замедляется. На требованіе слѣдователей писать отвѣты въ присутствіи ихъ, доносители и отвѣтчики отвѣчаютъ отказомъ, считая это требованіемъ незаконнымъ, стѣснительнымъ для нихъ. Между тѣмъ по силѣ статей 168—185 т. XV кн. 2 св. зак. 1857 года (209—221, 222 и 223 изд. 1876 г.) и ст. 398—410 Уст. Уголов. Судопр. 1864 года обвиняемые должны быть допрашиваемы слѣдователями словесно и отвѣты ихъ тотчасъ же должны записываться, или самими ими, или производящими слѣдствіе, въ протоколъ, а согласно ст. 306 и 307 Уст. Уголов. Судопр. должны быть спрашиваемы подобнымъ же образомъ и доносители. Въ устраненіе на будущее время такового же образанія отъ установленнаго закономъ порядка при слѣдствіяхъ и про-

исходящаго отъ того замедленія оныхъ объявить всеѣмъ священно-церковно-служителямъ Вятской епархіи чрезъ Благочинныхъ указами, чтобы не дозволяли себѣ при слѣдствіяхъ отказываться отъ исполненія законныхъ требованій подъ опасеніемъ отвѣтственности за сіе по закону, а слѣдователей обязать въ точности исполнять предписанныя закономъ правила по производству слѣдствій.

II.

ИЗВѢСТІЯ.

Награжденіе набедренникомъ.

Священникъ села Шулки Яранскаго уѣзда *Теодоръ Емельяновъ*, за отлично-усердную службу, 13 марта награжденъ набедренникомъ.

Преподаніе Архипастырскаго благословенія.

Крестьянину Рождественскаго прихода Нолинскаго уѣзда *Василію Андрееву Чермынхъ*, за пожертвованіе 100 р. на устройство иконостаса въ церкви села Рождественскаго, 13 марта преподано Архипастырское благословеніе.

Награжденіе похвальнымъ листомъ.

Награждены похвальнымъ листомъ 13 марта церковные старосты: села Кумены Вятскаго уѣзда крестьянинъ *Илія Яковлевъ Рускихъ*, за долголѣтнюю и похвальную службу, и села Верхокосинскаго Глазовскаго уѣзда отставной унтеръ-офицеръ *Карпъ Филипповъ Скореевъ*, за шестилѣтнюю усердную службу.

Перемѣны по службѣ.

Священникъ Малмыжскаго собора *Сераніонъ Шубинъ* 20 марта опредѣленъ помощникомъ Благочиннаго 1-го округа Малмыжскаго уѣзда.

Опредѣлены: 1) на вакансію священника: учитель

Сернурскаго начальнаго училища, студентъ, *Николай Зубаревъ* къ церкви села Кичмы Уржумскаго уѣзда — 20 марта, 2) на діаконскую вакансію: псаломщикъ Предтеческой церкви г. Котельнича *Александръ Стефановскій* къ тойже церкви — 18 марта и 3) на вакансію псаломщика: окончившій курсъ Духовнаго Училища *Николай Курочкинъ* къ церкви села Святополя Глазовскаго уѣзда — 11 марта и уволенный изъ I класса Семинаріи *Теодоръ Свѣтшиковъ* въ Благовѣщенскому собору въ Воткинскомъ заводѣ — 16 марта.

Перемѣнены по прошеніямъ: священники Малмыжскаго собора *Алексѣй Бехтеревъ*, состоявшій на діаконской вакансіи, и села Манылова Уржумскаго уѣзда *Карпъ Галицкій*, одинъ на мѣсто другаго, священникъ села Кичмы Уржумскаго уѣзда *Александръ Выляжанинъ* къ церкви села Лажа того же уѣзда, священникъ села Загарья Вятскаго уѣзда *Евфимій Икскій*, по желанію его переимѣнить мѣсто службы, къ церкви села Икскаго Устья Елабужскаго уѣзда — 13 марта, священникъ села Колобова Нолинскаго уѣзда *Илія Рязанцевъ* къ церкви села Татаурова того же уѣзда — 21 марта, исправляющій должность псаломщика Троицкой церкви города Орлова *Авраамъ Лопатинъ* и псаломщикъ села Колкова Орловскаго уѣзда *Иванъ Лопатинъ*, одинъ на мѣсто другаго, 13 марта и псаломщики села Шалѣгова Орловскаго уѣзда *Иванъ Новицкій* и села Раменья Вятскаго уѣзда *Михаилъ Изеринъ*, одинъ на мѣсто другаго, 18 марта.

Священникъ села Шаранги Яранскаго уѣзда *Николай Красноперовъ*, перемѣщенный по прошенію его въ село Высоково Котельничскаго уѣзда, 11 марта, вслѣдствіе его ходатайства, оставленъ на прежнемъ мѣстѣ службы.

Умеръ псаломщикъ села Ильинскаго Нолинскаго уѣзда *Николай Мошинъ* — 14 марта.

Присоединеніе къ Православной Церкви.

Въ минувшемъ 1886 году Благочиннымъ единовѣрческихъ церквей священникомъ Кирилломъ Рябовымъ и подвѣдомымъ ему духовенствомъ присоединены къ Православной Церкви *изъ раскола: Вятской губерніи* города Сарапула мѣщане: Стефанъ Емельяновъ Поповъ 18 лѣтъ, сестра его Марѳа 14 л., Иванъ Матвѣевъ Барановъ 23 л.; Сарапульскаго уѣзда Нечкинскои волости деревни Немѣшаевой крест. Гавріиль Васильевъ Самохваловъ 18 л., Козловскои волости, дер. Пургыка крест. дѣвица Марѳа Мартиніанова Мерзлякова 19 л., Ижевскаго завода сельскіе обыватели: Нагорной волости Василій Алексѣевъ Трифоновъ 20 л., и Леонтія Оборина дочь Елена 20 л., Зарѣчной волости Анатолія Осипова дочь Анна 9 л.; Воткинскаго завода сельскіе обыватели: Марія Михайлова Тутынина 17 л., Петръ Васильевъ Лещевъ 18 л., Матрона Петрова Макарова 20 л., Иванъ Стефановъ Кузнецовъ 60 л., Свѣтлянской волости дер. Талицы крест. Ѳома Семеновъ Шабалинъ 18 л.; Глазовскаго уѣзда Омутнинскаго завода и волости крест. Василій (незаконнорожденный) Петунинъ 27 л., кр. Евдокія Семенова Флорова 31 г., крест. Гавріиль Семеновъ Керовъ 49 л., крест. Иванъ Андреевъ Валухинъ 30 л., Макарь Прокопьевъ Шубинъ 23 л.; Нолинскаго уѣзда Буйскои волости, деревни Двоглазовой кр. сынъ Козма Осиповъ Носковъ 6 л., Мальканскои волости, поч. Большаго Провала кр. Родіонъ Ѳеодоровъ Симаковъ 39 л., жена его Марія Григорьева Симакова 39 л., дѣти ихъ: Семень 18 л., Андрей 5 л., Матрона 8 л., Стефанида 15 л. и Анисія 10 л.; Васильевскои волости, дер. Тукмачевскои кр. Михаилъ Григорьевъ Волкоморовъ 34 л.; Семериковскои волости, дер. Лычнѣжанскои кр. сынъ Димитрій Яковлевъ Симахинъ 12 л.,

села Кузнецовскаго кр. Афанасья Ложкина сынъ Авраамій 10 л., вдова Евдокія Яковлева Телицына 66 л., дѣвица Параскева Андреева Телицына 42 л.; Ильинской волости, дер. Двоглазовой кр. Петра Мальгина дѣти: Евдокія 15 л., Дмитрій 9 л. и Діомидъ 4 л., села Архангельскаго кр. Θεодоръ Филиповъ Сунцовъ 35 л.; Уржумскаго уѣзда Кокшинской волости, поч. Лаптевишины кр. Вѣра Иванова Сидоркина 21 г. и Кузнецовской волости починка по рѣчкѣ Ивабѣ кр. Ивана Филиппова дочь Марія 11 л.; Больше-Кибинской волости дер. Серсакъ кр. вдова Ирина Дороеева Попова 60 л., дѣвица Марія Ларионова Рыболовлева 18 л.; Малмыжскаго уѣзда, села Красноярскаго, Большеучинской волости Ефимія Климентова Вологжанина 39 л., починка Табанаевскаго Анастасія Васильева Воронкова 32 л., кр. Филиппъ Авдѣевъ Мезринъ 17 л., деревни Мальчиковской дѣвица Марія Павлова Нагорнихъ 21 года; Пермской губерніи Осинскаго уѣзда, Ерисовской волости, деревни Нижняго Армыза, крест. Никита Севастьяновъ Подкинъ 18 л., деревни Зеленой кр. Лазарь Ивановъ Зеленинъ 21 г. и Михей Θεофановъ Зеленинъ 22 л., деревни Гоголей кр. Сергій Николаевъ Гоголевъ 18 л., и изъ магометанъ: Малмыжскаго уѣзда, Кожкинской волости деревни Маскары крестьянинъ Закиръ Фазлѣевъ 19 лѣтъ.

Священническія вакансіи.

Остаются незамѣщенными вакансіи священниковъ въ селахъ Гидаевѣ Слободскаго уѣзда, Карсоваѣ и Виздино-Воскресенскомъ Глазовскаго уѣзда, Митрофановскомъ Нолинскаго уѣзда и Бѣлоезерьѣ Орловскаго уѣзда.

Отъ Вятскаго Епархіального Училищнаго Совѣта.

Въ ноябрѣ и декабрѣ прошедшаго и въ теченіе января, февраля и марта настоящаго 1887 года поступили въ Совѣтъ отъ частныхъ лицъ слѣдующія пожертвованія на церковно-приходскія школы Вятской епархіи: А) деньгами: отъ члена Вятскаго Окружнаго Суда А. П. Померанцева 3 р., отъ г. Начальника Губернскаго Жандармскаго Управленія В. К. Никольскаго 5 р., отъ церковнаго старосты городской Ахтырской кладбищенской церкви Г. И. Булычева 15 р., отъ купца г. Вятки Я. П. Клобукова 20 руб. и отъ священника г. Вятки І. Н. Алфеевскаго 12 р. 50 к. съ тѣмъ назначеніемъ, чтобы на означенныя деньги выписано было 50 экз. сочин. священ. І. Наумовича: „Четыре руководителя доброй жизни: страхъ Божій, мудрость, трезвость, трудъ“, какъ книги вообще весьма поучительной для простаго народа и полезной для домашняго и семейнаго чтенія учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ, для бесплатной раздачи по школамъ и Б) вещами: отъ земскаго врача Слободскаго уѣзда И. П. Каллистова портретъ Государя Императора, Александра Александровича, съ изящною гипсовою рамою, украшенною бронзовою короною, длиною 6 четв. и шириною 4 четв. и 2 вершк., стоящій до 30 руб., для помѣщенія его въ залъ собраній Совѣта; отъ художника Д. Я. Власова, образъ св. Кирилла и Меѳодія, стоящій до 8 руб., и отъ Благочиннаго и наблюдателя церковно-приходскихъ школъ 5-го благочинническаго округа, Слободскаго уѣзда, священника І. И. Скарданицкаго 40 экз. книги его сочиненія подъ заглавіемъ „Семьдесятъ пять катихизическихъ бесѣдъ“, изд. 1882 г., которая онъ и проситъ принять отъ него, какъ малый даръ

— въ пользу церковно-приходскихъ школъ епархіи. Епархіальный Училищный Совѣтъ долгомъ постав-
ляетъ выразить означеннымъ жертвователямъ искреннюю
благодарность.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ:

Вторая и третья часть книги „Права и обязанности пресвитеровъ по
основнымъ законамъ христіанской Церкви и по церковно-гражданскимъ
постановленіямъ Русской Церкви:“

*Составилъ П. П. Забѣлинъ, Преподаватель Кіевской Духовной
Семинаріи.*

Вторая часть заключаетъ въ себѣ „Іерархическія права и обязан-
ности пресвитеровъ“, какъ настоятелей приходскихъ церквей и админи-
стративно-и-почетно-должностныхъ лицъ по епархіальному управленію, а
третья — „Условія правоспособности и достоинства пресвитеровъ на
служеніе Церкви и на іерархическія преимущества и другія отличія и
привилегіи“ съ заключительною статьею о матеріальномъ обезпеченіи
духовенства и нѣсколькими приложениями. Цѣна обѣихъ этихъ частей
1 р. 30 к. безъ пересылки и 1 р. 50 коп. съ пересылкою. Продается:
въ Кіевѣ, у самаго автора — Преподавателя Кіевской Духовной Семинаріи
П. П. Забѣлина; въ Редакціи журнала «Руководство для сельскихъ пас-
тырей», издаваемого при Кіевской Духовной Семинаріи; въ книжномъ
магазинѣ Н. Я. Оглоблина (бывш. Литова) и друг.

Тамъ же продается и первая часть той же книги — „Служебныя права
и обязанности пресвитеровъ“, по 1 р. 75 к. за экз. безъ пересылки
и 2 руб. съ пересылкою. Эта часть, заключающая въ себѣ каноническія
постановленія христіанской Церкви и церковно-гражданскія постановленія
Русской Церкви относительно учительства, духовнаго руководствованія
пасомыхъ, священнодѣйствія, завѣдыванія церковною собственностію и
церковнаго письмоводства, *Св. Синодомъ удостоена Макарьевской пре-
мии, а Учебнымъ Комитетомъ при Св. Синодѣ признана въ каче-
ствѣ пособія по «Практическому Руководству для пастырей»
въ Духовныхъ Семинаріяхъ (см. Ц. В. за 1885 г. №№ 13 и 14).*

Выписывающіе непосредственно отъ автора всѣ три части
(до 50 печатныхъ листовъ убористаго шрифта) уплачиваютъ по 3 р за
экз. безъ пересылки и 3 р. 50 коп. съ пересылкою; при требованіи отъ
него не менѣе трехъ экземпляровъ уплачиваютъ по 3 руб. за экз. съ пе-
ресылкою; при выпискѣ прямо же отъ автора не менѣе 5 экз. уплаци-
ваютъ по 2 р. 85 к. за экз. съ пересылкою; и при выпискѣ не менѣе
10 экз. по 2 руб. 70 коп. за экземпляръ.

Въ г. Вяткѣ, въ собственномъ моемъ домѣ, на Царевской улицѣ, существуетъ болѣе двадцати лѣтъ заведеніе столярное, рѣзбленное и позолотное, при которомъ съ 1883 года имѣется и иконописная мастерская. Покорнѣйше прошу священно-церковно-служителей, церковныхъ старостъ и приходскія попечительства, у кого встрѣтится надобность, обращаться ко мнѣ съ заказами иконописанія, иконостасовъ, кіотей и прочей работы моего мастерства. Заказы исполняю въ лучшемъ видѣ по умѣренной цѣнѣ. Для заказывающихъ иконостасы составляю для нихъ планы бесплатно.

Въ новомъ домѣ моемъ, построенномъ въ 1885 году, рядомъ съ домомъ В. В. Швецова, открыты номера, въ которыхъ болѣею частію останавливаются пріѣзжающіе изъ духовенства. Цѣна номерамъ отъ 30 до 40 коп. въ сутки, безъ особой платы за лошадей отъ пріѣзжающихъ на своихъ лошадяхъ. Пріѣзжающіе могутъ имѣть пищу изъ своихъ припасовъ, которая готовится бесплатно моею прислугою.

Николай Амеросіевъ Ильинъ.

ВЪ МАГАЗИНѢ О. П. ПОРФИРЬЕВОЙ
(БЫВШІЙ КРАСОВСКАГО)

ПОЛУЧЕНЫ ИЗЪ-ЗА ГРАНИЦЫ

Сѣмена цвѣточныхъ однолѣтнихъ, многолѣтнихъ пальмовыхъ и огородныхъ растений.

Н. Циврицинъ.

СОДЕРЖАНІЕ. Распоряженія и постановленія Правительства. Опре-
дѣленія Святѣйшаго Синода. Распоряженіе Епархіальнаго Началь-
ства. Извѣстія. Объявленія.

Редакторъ Протоіерей *Теодоръ Кибардинъ.*

Дозволено цензурою. 27 Марта 1887 года.



ВЯТКА.

Типографія Кувлина (бывшая Красовскаго).

1887.



ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 7. 1887 г. Апрѣля 1-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

С Л О В О

въ недѣлю крестопоклонную, произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, въ Вятской Крестовой церкви 8 марта 1887 года.

Претерпѣвый до конца, той спасенъ будетъ (Мато. 10, 22).

Терпѣніе во все времена считалось подвигомъ похвальнымъ. Ему воздавали честь и славу даже у язычниковъ, не знавшихъ истиннаго Бога и настоящаго различія между добромъ и зломъ. Но въ мірѣ христіанскомъ понятіе о терпѣніи возвысилось до того, что стали почитать оное не подвигомъ только, необходимымъ въ семейныхъ, гражданскихъ и воинскихъ дѣлахъ, но добродѣтелию, уподобляющею насъ Богу и ведущею къ царству небесному. Столь высокое понятіе о терпѣніи явилось послѣ страданій и крестной смерти Иисуса Христа. Съ этого времени крестъ съ одной стороны сталъ быть символомъ земныхъ скорбей и несчастій, а

съ другой символъ утѣшеній во всѣхъ несчастіяхъ. Именно, когда мы указываемъ на страданія свои или чужія; то называемъ оныя крестомъ, выражая подъ нимъ совокупность и тяжесть страданій. И на оборотъ, когда ищемъ утѣшенія въ страданіяхъ, то находимъ оное также въ крестѣ, на которомъ распятъ былъ Спаситель. Предъ этимъ крестомъ многіе раскаявались во грѣхахъ, забывали свои скорби и находили въ немъ побужденіе къ благодушному перенесенію несчастій. Найдемъ и мы подобное побужденіе къ терпѣнію, если будемъ внимательны къ его причинамъ и слѣдствіямъ.

Земная жизнь издавна именуется доюлію плача и сѣтованія. Ни одинъ путникъ не проходитъ ее безъ скорбей и напастей. Терпимъ мы несчастія и отъ себя и отъ другихъ, а вмѣстѣ и отъ окружающей насъ природы. Но все эти несчастія, какъ бы велики ни были, постигаютъ насъ не безъ воли Божіей. Одинъ Господь управляетъ всѣмъ родомъ человѣческимъ и каждымъ человѣкомъ въ отдѣльности. Отъ Него получаемъ награды; отъ Него принимаемъ и наказанія. Но если все зависитъ и все получается отъ Бога; то мы не должны скорбѣть и унывать въ несчастіяхъ, съ вѣрою, что отъ Него *нисходитъ* одно *даяніе благое и одинъ даръ совершенный* (Іак. 1, 17). Что представляется намъ худымъ и вреднымъ, въ томъ обрѣтаемъ часто пользу. И на оборотъ, гдѣ думаемъ найти добро и счастье, тамъ является нерѣдко зло и наша гибель. Но если бы несчастія на самомъ дѣлѣ были тяжки и несносны для насъ; то и тогда не должны мы скорбѣть во время оныхъ. Господь знаетъ силы наши и по благости Своей не захочетъ возлагать на насъ такой тяжести, какой понести не можемъ. Онъ вмѣстѣ съ скорбію подаетъ и силы, необходимыя къ перенесенію оной (1 Кор. 10, 13).

Посмотрите на самыя причины несчастій и на цѣль, съ которою они посылаются на насъ; и вы признаете необходимость терпѣнія. Всѣ земныя несчастія произошли и происходятъ отъ грѣховъ. Доколѣ не было въ насъ грѣха, дотолѣ не имѣли мы и скорбей. А съ грѣхами явились и умножаются бѣдствія. Между тѣмъ, несчастія съ одной стороны происходятъ отъ грѣховъ, а съ другой сами служатъ къ уменьшенію и ослабленію ихъ. Съ этою цѣлію и попускаются они на насъ Богомъ. Нерѣдко случается, что богатые лишаются имущества и подвергаются бѣдности. А причиною этого служитъ гордость съ другими пороками. Для ослабленія и искорененія оныхъ попускается бѣдность, которая научаетъ смиренію и самоотверженію. Таковое терпѣніе будетъ душеспасительнымъ для насъ. Не менѣе душеспасительными могутъ быть и болѣзни. Въ здоровомъ состояніи мы забываемъ иногда Бога и нашу зависимость отъ Него. Для обращенія же нашего на путь истины, попускаются на насъ болѣзни, служащія врачевствомъ для души. Въ нихъ, какъ золото въ горнилѣ, очищается наша душа отъ грѣховъ. Ея мысли дѣлаются возвышеннѣе; ея чувства начинаютъ пламенѣть къ Богу, исцѣляющему всѣ недуги наши. Но что было бы съ нами, если бы мы проводили все земное время въ счастіи и не испытывали никакихъ бѣдствій? Въ такомъ случаѣ мы могли бы забыть Бога—Промыслителя, а безъ Него могли бы погибнуть и умереть для добрыхъ дѣлъ. Между тѣмъ всѣ несчастія, какъ ни велики бываютъ они на землѣ, не могутъ быть вѣчными, а ограничиваются тѣмъ или другимъ временемъ (2 Кор. 4, 17). Въ нихъ страдаетъ одно тѣло, а душа не только остается непричастною страданіямъ, но возвышается надъ ними и усовершается чрезъ нихъ въ добръ.

Вѣчными должны считаться одни блага духовныя. И для снисканія этихъ благъ необходимо терпѣнiе. Оно служило дверію къ царству небесному и въ ветхомъ и въ новомъ завѣтѣ. А между тѣмъ благочестіе всегда подвергалось гоненіямъ и преслѣдованіямъ. Причиною этого служитъ то, что міръ слѣдуетъ своимъ правиламъ и законамъ, и не можетъ любить тѣхъ, кои удаляются отъ его удовольствій. Отсюда не было ни одного праведника, который проводилъ бы жизнь въ спокойствіи и безъ терпѣнiя. Самый путь къ царству небесному и блаженству всегда былъ путемъ тѣснымъ и скорбнымъ. Этотъ путь указанъ намъ Самимъ Господомъ Іисусомъ Христомъ. Кто выше и святѣе Его? А между тѣмъ не было скорбей, которыя Онъ не претерпѣлъ бы за насъ. Отъ яслей до Голгофы, Онъ не имѣлъ приставища, гдѣ бы можно было главу поклонить. Противъ Него вооружались тѣ, коихъ Онъ училъ, вразумлялъ, исцѣлялъ и приводилъ ко спасенію. За такія благодѣянiя предавали Его различнымъ поруганіямъ, мученіямъ и осудили наконецъ на крестную смерть. Таковой крестный путь служилъ примѣромъ подражанiя для всѣхъ послѣдователей Іисуса Христа, начиная съ Апостоловъ до послѣднихъ мучениковъ. Вотъ имъ Его съ радостію переносили они всѣ страданiя и удостоились отъ Него мученическихъ вѣнцевъ.

Да течемъ и мы на предлежащій намъ подвигъ, взирающе на Начальника вѣры, и совершителя Іисуса, Иже вмѣсто предлежаща Ему радости, претерпѣлъ крестъ, — одесную же престола Божіа спде (Евр. 12, 1. 2). По сей причинѣ Іисусъ Христосъ долженъ быть примѣромъ подражанiя для насъ во всей нашей жизни. Хотя и не легко бываетъ намъ терпѣть скорби; но мы забываемъ при семъ о грѣхахъ своихъ и о плодахъ, которые могутъ про-

исходить отъ скорбей и благодушнаго перенесенія ихъ. Если бы помнили мы постоянно о грѣхахъ своихъ; то наказаніе за нихъ считали бы легкимъ, тѣмъ болѣе не считали бы себя невинно страдающими. А въ такомъ случаѣ и терпѣніе не тяготило бы насъ, какъ тяготитъ тѣхъ, кои видятъ у себя одно лишеніе земныхъ благъ, но не видятъ въ этомъ лишеніи пріобрѣтенія для души и ея спасенія. Впрочемъ спасеніе сіе получается только тѣми, кои не останавливаются на подвигъ терпѣнія, а совершаютъ оный до конца жизни. Между тѣмъ, часто случается встрѣчать людей, кои начинаютъ дѣло спасенія съ любовію, но останавливаются на половинѣ и не оканчиваютъ начатаго дѣла по недостатку терпѣнія. Не таковъ былъ Іисусъ Христосъ, Начальникъ и Совершитель нашего спасенія. Онъ *смирилъ Себе, послушавъ бывъ даже до смерти, смерти же крестныя* (Филип. 2, 8). За такое всецѣлое послушаніе и терпѣніе Богъ Отецъ превознесъ Его и даровалъ Ему имя выше всякаго имени земнаго и небснаго (ст. 9). Отъ Него данъ будетъ *внѣшъ живота* и *всѣмъ вѣрнымъ до смерти* (Апок. 2, 10), а не тѣмъ кои страдаютъ только до извѣстнаго времени и притомъ не за имя Христово и не за правду, но за свои преступленія или за ложную вѣру, основанную на преданіи человѣческомъ.

Къ вамъ обращаемся, всѣ страдальцы земные, изнемогающіе подъ игомъ скорбей и несчастій! Предлежащій предъ нами крестъ Христовъ служитъ облегченіемъ и утѣшеніемъ нашимъ не только среди великой Четвердесятницы, но и на всякое время и для всѣхъ странниковъ и пришельцевъ на землѣ. По примѣру святыхъ Божіихъ, въ немъ должны находить мы облегченіе и утѣшеніе. Велики бываютъ страданія на землѣ; но они ничего не значатъ предъ тою славою, которая обѣщана

намъ въ будущей жизни (Рим. 8, 18). Съ надеждою на это обѣщаніе, мы должны терпѣть великодушно всѣ земныя страданія, какія будутъ возложены на насъ, утѣшаясь словами Спасителя, что *претерпѣвый до конца, той спасенъ будетъ*. Аминь.

С Л О В О

въ четвертую недѣлю поста, по случаю бывшей въ 1657 году моровой язвы, произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, въ Вятскомъ Спасскомъ соборѣ, 15 марта 1887 года.

*Его же любитъ Господь, наказуетъ;
бьетъ же всякаго сына, его же приемлетъ* (Евр. 12, 6).

Судъ Божій о людяхъ на землѣ является въ двухъ видахъ: въ милосердіи и въ наказаніи. По первому суду мы заключаемъ о любви Божіей къ тѣмъ, кои пользуются земными благами и живутъ въ счастіи и спокойствіи. А по второму суду, подобная любовь Божія къ людемъ выражается, напротивъ, въ лишеніяхъ и наказаніяхъ. Именно, каждое несчастіе съ нами и съ нашимъ имуществомъ служить признакомъ не наказанія только, но и благоволенія Божія къ намъ. Какъ бы мы ни были грѣшны и удалены отъ Бога; но если Онъ подвергаетъ насъ несчастіямъ и попускаетъ на насъ бѣды и навести; то видно отсюда Его попеченіе о насъ и желаніе, чтобы мы обратились съ пути порока на путь добродѣтели. Объ этомъ вразумленіи и призываніи насъ къ раскаянію свидѣтельствуетъ настоящее во градѣ семь празднество съ крестнымъ ходомъ. Каждый годъ мы собираемся, въ нынѣшній воскресный день, въ этомъ

храмъ къ Спасителю нашему на молитву, прошенія и благодаренія за избавленіе отъ моровой язвы, умерщвлившей нѣкогда сотни людей во градѣ семь съ его окрестностями.

За 230 лѣтъ назадъ городъ сей по грѣхамъ своимъ испыталъ надъ собою наказаніе Божіе. Моровая язва, свирѣпствовавшая при царѣ Алексіѣ Михайловичѣ во многихъ мѣстахъ нашего отечества, коснулась и Вятской области. Отъ этой губительной болѣзни въ 1657 году вымирали цѣлыя семейства, и не спасались отъ ней ни малые, ни старые, ни мужескій, ни женскій полъ. При множествѣ заболѣвавшихъ, умирали здѣсь одни безъ покаянія, а другіе послѣ смерти оставались безъ погребенія. Земныя средства со всѣми предосторожностями не могли помочь въ этой повальной болѣзни. Въ ней видѣли предки наши явный гнѣвъ Божій и обратились за помощію къ средствамъ духовнымъ: посту, покаянію и молитвѣ. Съ надеждою на Спасителя и Его угодника святителя Николая, они молились предъ Ихъ чудотворными иконами, а для большаго умилоствленія Ихъ совершили крестный ходъ вокругъ города. Съ тѣхъ поръ установленъ навсегда подобный крестный ходъ и совершается здѣсь ежегодно, какъ священный завѣтъ отъ предковъ къ потомкамъ. Въ то время, какъ велико было бѣдствіе во градѣ семь, такъ велико было и усердіе къ молитвамъ предъ святыми иконами. Такимъ образомъ, наказаніе Божіе послужило ко благу и спасенію нашихъ предковъ.

Подобному благочестію научастъ и насъ бывшее наказаніе Божіе. Если бы не было мороваго повѣтрія; то не была бы прославлена такъ дивно во храмѣ семь икона Спасителя и не было бы нынѣшняго моленія съ крестнымъ ходомъ. Одно воспоминаніе о моровой

язвѣ возбуждаетъ въ насъ страхъ Божій. Мы боимся внезапной смерти; и потому въ виду нея прибѣгаемъ усердно къ раскаянію во грѣхахъ и къ молитвѣ предъ Богомъ, наказующимъ и милующимъ насъ. Но не то бываетъ съ нами, когда не угрожаетъ намъ опасность въ жизни и не встрѣчается несчастій. Въ такомъ случаѣ, мы легко забываемъ о Богѣ и обязанностяхъ нашихъ къ Нему и начинаемъ думать, что мы зависимъ сами отъ себя и сами себѣ приготавлиемъ счастье на землѣ. Отсюда происходитъ гордость съ зависящими отъ нея пороками. Напротивъ, несчастія могутъ производить благодѣтельныя перемѣны въ человѣкѣ. Они выражаютъ любовь Божию къ намъ грѣшнымъ. Мы въ болѣзняхъ и другихъ скорбяхъ перестаемъ надѣяться на себя, а возлагаемъ надежду нашу на единого Бога, поражающаго и исцѣляющаго насъ. Все это относится къ счастью нашему и спокойствію. Но если изъ числа обыкновенныхъ людей мы почитаемъ расположенными къ себѣ тѣхъ, кои останавливаютъ насъ отъ пороковъ и страстей; то тѣмъ болѣе долженъ почитаться особеннымъ Благодѣтелемъ нашимъ Самъ Богъ, удаляющій насъ отъ зла къ добру — и кроткими и грозными мѣрами, и благоволеніемъ и наказаніемъ, смотря по нуждамъ нашимъ. А поелику грѣховъ у насъ несравненно больше, нежели добрыхъ дѣлъ, и поелику наказанія бываютъ для насъ ощутительнѣе, нежели благодѣянія; то мы видимъ больше и яснѣе наказанія Божіи, чѣмъ благоволеніе, принимая послѣднее за дѣло обыкновенное, въ порядкѣ вещей совершающееся.

Для удостовѣренія, обратимся къ себѣ самимъ и къ тѣмъ несчастіямъ, которыя встрѣчаются съ нами. Когда усерднѣе мы молимся и просимъ Господа о помилованіи? Когда стараемся исполнять заповѣди къ Богу

и ближнимъ? Тогда ли, когда пользуемся богатствомъ, честію и славою, или тогда, когда лишаемся земныхъ благъ и терпимъ нищету и безславіе? Очевидно, въ послѣднемъ случаѣ. Тутъ невольно воспоминаются наши грѣхи и наша зависимость отъ Бога. Мы дѣлаемъ усерднѣе въ молитвѣ не только тогда, когда испытываемъ сами наказанія, но и тогда, когда видимъ другихъ знаемыхъ наказуемыми. Прискорбно намъ видѣть себя въ бѣдѣ и напастяхъ. Не менѣе прискорбно видѣть страждущими и другихъ особенно близкихъ и знаемыхъ нами. Поражающія насъ скорби сильнѣе дѣйствуютъ на наше сердце, нежели благодѣянія, которыми пользуемся мы на каждомъ шагу. Мы такъ привыкаемъ къ послѣднимъ, что переменна счастья дѣлается для насъ противною и тяжкою. Отсюда радостно бываетъ для тѣхъ, которые избавляются отъ печали, или въ самой печали находятъ достойное наказаніе. Мы, привыкши къ постоянному счастью, не считали бы оное милостію, если бы не было у насъ несчастій; какъ привыкши къ постоянному здоровью, не считали бы оное дорогимъ для себя, если бы не было у насъ болѣзней. Какъ же бываетъ радостно и спасительно для насъ наказаніе послѣ счастливыхъ, но грѣховныхъ дней! Такое благодѣяніе равняется дождю и непогодѣ послѣ жаркой и сухой погоды, приносящей вредъ землѣ. Отъ благовременнаго дождя напаяется земля и приноситъ ожидаемый плодъ.

Что же сказать о родителяхъ и воспитателяхъ, изъ коихъ одни наказываютъ, а другіе оставляютъ безъ наказанія дѣтей? Первые, очевидно, любятъ дѣтей и стараются объ исправленіи въ нихъ недостатковъ — и ласками, и угрозами, и наказаніями. А послѣдніе хотя и выражаютъ любовь свою къ дѣтямъ на словахъ и въ лас-

ковомъ обращеніи, но дѣлами своими, даже безъ сознанія, оказываютъ какъ бы нерасположеніе, подавая имъ поводъ къ проступкамъ и къ нарушенію заповѣдей. Самая нынѣшняя отмѣна прежнихъ тѣлесныхъ наказаній не отнимаетъ права у родителей и воспитателей прибѣгать къ благоразумнымъ мѣрамъ взысканія и наказанія. Много родовъ наказанія бываетъ у насъ. Но изъ нихъ только наказанія не одобряются и не дозволяются закономъ гражданскимъ и нравственнымъ, которыя соединены съ истязаніемъ и не ведутъ къ добру. Они могутъ только ожесточать, а не исправлять. Но наказанія родительскія, употребляемая съ любовью и благоразуміемъ, всегда будутъ имѣть благодѣтельное вліяніе и сходство съ тѣмъ наказаніемъ, которое являетъ Самъ Господь надъ Своими избранными и предназначенными къ блаженству.

Для своей всегдашней пользы, будемъ вспоминать не объ одной моровой извѣ, постигшей нѣкогда градъ сей съ его окрестностями, а вмѣстѣ и о всѣхъ бѣдствіяхъ и страданіяхъ, которыя видѣла и переносила въ разныя времена наша русская земля. Но вспоминая о наказаніяхъ предковъ нашихъ, не будемъ забывать и о своихъ собственныхъ наказаніяхъ, а будемъ обращать оныя во благо для себя и для другихъ. И чтобы памятованіе сіе было спасительно для насъ, будемъ обращаться въ счастья и въ несчастія съ молитвою къ Господу, нашему Творцу и Промыслителю, чтобы Онъ наказуя миловалъ, смерти же не предавалъ насъ. Аминь.

С Л О В О

въ день преподобнаго Алексія челоѣка Божія, произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, въ Вятской Крестовой церкви, 17 марта 1887 г.

Иже хочетъ по Мнѣ ити, да отвержется себѣ, и возметъ крестъ свой, и по Мнѣ грядетъ (Марк. 8. 34).

Слова сіи приводимъ мы въ основаніе поученія не потому, чтобы они взяты были нами изъ дневнаго Евангелія, а потому, что воспоминаемый нынѣ подвижникъ благочестія, преподобный Алексій челоѣкъ Божій, своею жизнію вполнѣ оправдалъ значеніе оныхъ словъ. Много у насъ почитается святыхъ угодниковъ, близкихъ къ Богу; но имя челоѣка Божія усвоено одному только преподобному Алексію по его особенной близости къ Спасителю, Коему онъ послѣдовалъ. Много у насъ чтится преподобныхъ мужей и женъ; но такихъ подвижниковъ не много, которые бы, безъ поступленія въ иночество, жили выше всякихъ иноковъ и удалялись отъ родителей, проживая между тѣмъ при нихъ въ видѣ нѣзвѣстныхъ странниковъ. Дѣйствительно, великъ подвигъ преподобнаго Алексія и даже выше обыкновеннаго подражанія. Оставить свой городъ и свой домъ съ богатымъ имуществомъ, удалиться въ чужой, незнаемый городъ и прожить въ немъ при храмѣ семнадцать лѣтъ нищимъ—требовалось не мало терпѣнія и самоотверженія. Еще съ большимъ самоотверженіемъ соединено было другое проживаніе святаго Алексія въ продолженіе также семнадцати лѣтъ при домѣ родительскомъ, гдѣ онъ не скрывался о своемъ родѣ и происхожденіи. При всемъ своемъ самоотверженіи и отреченіи, онъ не хотѣлъ

остаться безъ повиновенія къ своимъ родителямъ. Во исполненіе ихъ желанія, онъ рѣшился вступить въ бракъ; но, не раздѣляя брачнаго ложа, тайно ушелъ изъ дома родительскаго и началъ подвигъ самоотверженія по внушенію Евангельскому.

Иже хощетъ по Мнѣ ити, да отвержется себе. Не по принужденію, а по своей волѣ избралъ путь спасенія преподобный Алексій. Не выгодъ земныхъ или счастья искалъ онъ на семъ пути, а единственно спасенія на небесахъ. Для этого спасенія онъ оставилъ все на землѣ,—и родителей, и обручницу свою, и домъ родительскій съ его имуществомъ. Послѣ сего ничто уже не должно было привязывать его къ землѣ. Но чтобы избавиться совершенно и навсегда отъ всякаго увлеченія къ роднымъ и знаемымъ, онъ удалился изъ дома въ отдаленный городъ Едесъ. Подобно Иисусу Христу, онъ не имѣлъ пристанища, гдѣ бы могъ главу подклонить. Въ Едесѣ онъ пристаеетъ не къ дому обыкновенному, а къ дому Божію или ко храму. При этомъ храмъ, на паперти, онъ водворился подъ видомъ нищаго, безроднаго. Здѣсь онъ питался подаваніями самъ и снабжалъ ими другихъ бѣдныхъ. Молился онъ тутъ за себя и за другихъ, въ особенности за своихъ родителей, имъ оставленныхъ. А сколько нужно было терпѣть ему въ преддверіи храма отъ голода, зноя и стужи, отъ клеветы и поношеній человѣческихъ! Но онъ, съ надеждою на Бога, все переносилъ равнодушно въ продолженіе 17-ти лѣтъ. Въ это время родители его, послѣ тщетныхъ поисковъ, продолжали оплакивать его, какъ пропавшаго безъ вѣсти. Послѣ сего, казалось бы, память о преподобномъ Алексіѣ должна была исчезнуть навсегда. Но Господь не оставляетъ въ забвеніи преподобныхъ Своихъ и на землѣ. Онъ являетъ надъ ними

знаменіе силы Своей и особеннаго благоволенія въ настоящей жизни, исполненной скорбей и напастей. У преподобнаго Алексія, какъ отрешающагося отъ міра, не оставалось ничего, чѣмъ бы онъ могъ прославить себя. Его прославилъ въ чужой странѣ Тотъ, ради Кого онъ оставилъ все земное достойніе. Имя его, какъ челоуѣка Божія, сдѣлалось извѣстнымъ и славнымъ по откровенію Божіей Матери.

Но слава сія не могла увлечь преподобнаго Алексія и не угодна была ему, принявшему на себя крестъ нищеты и юродства. Съ этимъ крестомъ, для избѣжанія земной славы, онъ рѣшился оставить городъ Едесъ и удалиться въ другую Киликійскую страну, гдѣ его не могли знать. Какъ тайно прибылъ онъ въ Едесъ, такъ тайно и отбылъ изъ Едеса. Но Господь восхотѣлъ испытать его терпѣніе и самоотверженіе на пути болѣе опасномъ и соблазнительномъ. Отъ подымавшейся бури корабль, вмѣсто Киликіи, приплылъ съ преподобнымъ въ Римъ, родной его городъ. Здѣсь, не безъ внушенія свыше, преподобный, не сказывая о себѣ, явился къ родителю своему и испросилъ позволеніе у него поселиться на дворѣ. Вотъ новый подвигъ испытанія для преподобнаго Алексія! Онъ въ продолженіе 17-ти лѣтъ жилъ при домѣ родителей, видѣлъ ихъ слезы о себѣ, зналъ все перемѣны у нихъ, и между тѣмъ оставался для нихъ неизвѣстнымъ. Предчувствовало ли сердце родительское о поселившемся у нихъ сынѣ, неизвѣстно. Но онъ не видѣлъ отъ родителей и отъ обручницы своей обидъ и оскорбленій. Если кто оскорблялъ его; то это слуги, питавшіе его крупичами отъ трапезы господъ своихъ. Они, не зная и не понимая его высокой жизни, не только смѣялись и издѣвались надъ нимъ, какъ надъ юродивымъ, но подвергали его даже побоямъ. Преподобный во имя

Спасителя, распятаго за насъ, переносилъ и терпѣлъ все великодушно. А вмѣстѣ съ симъ онъ не забывалъ и своихъ обязанностей къ родителямъ. Онъ не переставалъ находиться съ ними въ духовномъ общеніи, именно молился за нихъ и просилъ имъ у Бога земнаго счастья и особенно вѣчнаго блаженства. Мы удивляемся въ исторіи многимъ подвижникамъ вѣры и благочестія; тѣмъ болѣе должны удивляться и благоговѣть предъ безпримѣрнымъ подвигомъ преподобнаго Алексія. Прожить при домѣ родительскомъ 17 лѣтъ, предъ глазами отца, матери и обручницы своей, но не объявлять имъ о себѣ, и терпѣть нищету, убожество и даже поношенія,—это самый тяжкій крестъ, который онъ возложилъ на себя и несъ, при помощи Божіей, благодушно до послѣдняго издыханія. Слава его земная открылась въ Едесѣ; но она была преддверіемъ вѣной славы при его кончинѣ и погребеніи. Тогда только узнали о немъ самомъ по найденной при немъ грамотѣ,—узнали о его великихъ подвигахъ и чудесахъ не одни родные и знакомые, но и всѣ жители города Рима и его окрестностей. Если же честна была жизнь преподобнаго земная предъ Господомъ, то тѣмъ болѣе честна и хвальна была его смерть. *Дивенъ Богъ во святыхъ Своихъ.* Онъ прославилъ отшедшаго праведника предъ всѣми и навсегда нетлѣніемъ и чудесами. Его имя сдѣлалось извѣстнымъ и славнымъ, особенно въ нашей русской землѣ, среди простаго народа.

Мы, чтущіе память преподобнаго Алексія, именуемъ его человекомъ Божіимъ. И въ этомъ наименованіи видимъ особенную близость его къ Господу Богу. Правда, близки къ Богу всѣ люди, какъ сотворенные и сохраняемые Имъ. Еще ближе къ Нему христіане, искупленные Имъ, какъ Спасителемъ нашимъ. Что же сказать

о тѣхъ, кои не только именуются христіанами, но и слѣдуютъ крестнымъ путемъ, коимъ шель Спаситель до самой Голговы. Подобные люди, по примѣру Алексія челоука Божія, могутъ называться людьми Божиими, если они будутъ слѣдовать за Іисусомъ Христомъ до конца жизни. Остается намъ просить Господа Бога, чтобы Онъ утверждалъ послѣдователей Своихъ на путяхъ вѣры и благочестія и приготовлялъ ихъ къ участию въ томъ блаженствѣ, которымъ наслаждается преподобный Алексій, ублажаемый нынѣ Церковію. Аминь.

Пятидесятилѣтній юбилей.

17-го декабря истекшаго 1886 года исполнилось пятидесятилѣтіе служенія въ санѣ священника протоіерея Воткинскаго Благовѣщенскаго собора Андрея Іоанновича Чернышева. Къ этому знаменательному дню собрались дѣти и внуки его, находящіеся на службѣ въ разныхъ губерніяхъ.

16-го декабря, однимъ изъ сыновей юбиляра, была отслужена въ Кладбищенской церкви заупокойная литургія по усопшимъ роднымъ юбиляра и рукополагавшемъ его Преосвященномъ Архіепископѣ Нилѣ. А въ 6 часовъ вечера того же дня въ Никольской (на ключахъ) церкви юбиляръ съ сыномъ своимъ иподіакономъ Каодральнаго собора совершилъ всенощное бдѣніе; на литію и величаніе съ юбиляромъ выходило шесть священниковъ: два сына, два зятя, одинъ внукъ и одинъ племянникъ юбиляра; хоръ же шѣвшихъ въ двадцать голосовъ состоялъ изъ дочерей и внучекъ его.

Благодарное моленіе ко Господу, возносимое многолюдною семьею съ предстоящимъ родоначальникомъ и

сослужащими ему дѣтьми въ праздничныхъ облаченіяхъ, при полномъ освѣщеніи храма и особенно при стройномъ пѣніи хора женскихъ голосовъ, — представляло трогательный видъ и дѣлало пріятное впечатлѣніе на многочисленное стеченіе народа, какъ явленіе рѣдкое, по крайней мѣрѣ въ Воткинскомъ заводѣ небывалое.

Въ самый день юбилея 17-го декабря Никольская церковь, въ которой, по желанію юбиляра, должно было совершиться празднество, къ девяти часамъ утра была полна народомъ, хотя звонъ къ литургіи начался только за четверть до 9-ти. Когда было все готово къ служенію, юбиляръ въ сопровожденіи двухъ діаконовъ вошелъ въ церковь и былъ встрѣченъ семью священниками при пѣніи двумя хорами пѣвчихъ, соборнымъ и Никольскимъ, входнаго „Достойно есть“... Возложивъ на себя епитрахиль, поднесенную ему діакономъ, юбиляръ предъ царскими вратами выслушалъ чтеніе входныхъ молитвъ и вошелъ въ алтарь. Началось чтеніе часовъ и литургія, за которой къ сугубой ектеніи было прибавлено прошеніе „о милости, жизни, мирѣ, здравіи, спасеніи, посѣщеніи, прощеніи и оставленіи грѣховъ раба Божія протоіерея Андрея“, за причастнымъ же, подъ управленіемъ о. діакона Даженицына, обоими хорами пѣвчихъ былъ прекрасно выполненъ концертъ „Блаженъ мужъ“, а соответствующее торжеству слово на текстъ: молимъ вы, братіе, знайте труждающихся у васъ и настоятелей вашихъ о Господь (1 Солун. 5, 12—13), было произнесено уподіакономъ Каодральнаго собора. По окончаніи литургіи, юбиляръ съ сослужащими вышелъ на средину храма для совершенія благодарственного молебна, два сына его о. Николай и о. Василій взяли со св. престола приготовленную икону преподобно-мученика Андрей и великомученицы Надежды, окруженныхъ 22 ликами свя-

тыхъ, имена которыхъ носятъ дѣти и внуки юбиляра, и вынесли ее въ средину служащихъ; при этомъ зять его о. Н. Сбитневъ отъ лица признательныхъ дѣтей и внуковъ обратился къ юбиляру съ прочувствованною рѣчью, прося его принять подносимую икону, какъ выраженіе любви къ нему. По окончаніи рѣчи юбиляръ облобызалъ икону и она была положена на поставленный оу амвона аналой. Начался благодарственный молебенъ, въ концѣ котораго, послѣ возглашенія многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему дому, Святѣйшему Синоду и Преосвященному Макарію, Епископу Вятскому и Слободскому, о. діаконъ Изергинъ, обратившись къ юбиляру, сказалъ краткое, дышавшее глубокой почтительностію и благодарностію, привѣтствіе, закончивъ его словами: „да сохранить васъ Господь на многая лѣта“, на что съ особенною торжественностію обоими хорами пѣвчихъ было пропѣто многолѣтіе три раза. Послѣ молебна, принявъ поздравленія отъ предстоящихъ, юбиляръ разоблачился и вышелъ изъ алтаря. Тутъ привѣтствовалъ его рѣчью одинъ изъ священниковъ завода, о. Іоаннъ Невоструевъ и поднесъ ему отъ Воткинскаго духовенства икону Спасителя въ серебропозлащенной ризѣ; староста же Никольской церкви поднесъ хлѣбъ-соль. Окруженный дѣтьми и внуками и массой народа, при пѣніи догматика „Кто тебе не ублажитъ“..., юбиляръ направился въ свою квартиру, отстоящую отъ церкви въ саженьяхъ 30-ти. Впереди шель о. Н. Сбитневъ съ животворящимъ крестомъ въ рукахъ, за нимъ шли три священника съ иконами, поднесенными юбиляру, и староста съ хлѣбомъ-солью. Народъ, стоявшій массой отъ церкви до квартиры, привѣтствовалъ юбиляра съ такимъ знаменательнымъ, въ жизни немногихъ, днемъ. Встрѣченный

въ крыльцѣ дома съ хлѣбомъ-солью однимъ изъ сыновей своихъ, сказавшимъ глубоко-трогательную рѣчь, во время которой слезы умиленія и радости блистали на глазахъ не только родныхъ, но и постороннихъ, юбиляръ вошелъ въ домъ при пѣніи „Днесъ благодать“.... По отпускѣ и многолѣтіи, когда юбиляръ приложился ко св. кресту и иконамъ, депутація отъ Воткинскихъ обывателей поднесла ему икону Николая чудотворца въ серебро-позлащенной ризѣ и адресъ, по прочтеніи котораго, хоромъ пѣвчихъ была пропѣта пѣснь „Тебе Бога хвалимъ“; въ это время юбиляръ принялъ поздравленія отъ Воткинскаго чиновенства и купечества, а уподіаконъ Каѳедрального собора поднесъ юбиляру фотографическія карточки Преосвященнаго Макарія, протоіерея Каѳедрального собора С. Н. Кашменскаго и ключаря Ѳ. Г. Кибардина, сказавъ при этомъ, „Преосвященнѣйшій Макарій, Милостивый нашъ Архипастырь, благословляя меня въ путь, поручилъ мнѣ передать вамъ, дорогой нашъ юбиляръ, Его Архипастырское благословеніе и, какъ знакъ Его Архипастырскаго милостиваго вниманія, вручилъ для передачи вамъ его фотографическую карточку; а также и братія Каѳедрального собора, въ лицѣ сихъ двухъ представителей, привѣтствуетъ васъ со днемъ пятидесятилѣтняго служенія вашего и желаетъ много лѣтъ здравствовать“. Затѣмъ прочитаны были телеграммы, между которыми одна была изъ Петербурга отъ г. Начальника Воткинскаго завода, дѣйствительнаго статскаго совѣтника, Тимошеева и протоіерея С. Н. Кашменскаго; по прочтеніи ихъ юбиляру былъ поднесенъ альбомъ, сдѣланный изъ багета въ видѣ ширмъ, съ фотографическими карточками всѣхъ дѣтей и внуковъ, и на серебряномъ подносѣ 2 серебряныхъ бокала съ вырѣзанными на нихъ, въ виньеткахъ

буквами, А. и Н. Въ заключеніе сказаны были краткія рѣчи о. уподіакономъ и о. Николаемъ и задушевное, дышавшее искренностію и любовію, привѣтствіе племянникомъ юбиляра о. Н. Ложкинымъ. Великимъ утѣшеніемъ для юбиляра было слышать выраженія любви и уваженія отъ своихъ дѣтей и кровныхъ и духовныхъ. Послѣднихъ привлекла сюда любовь и признательность къ нему за заботы и ревнованіе по устройству благолѣпнаго Никольскаго храма, что и выражено было въ поднесенномъ отъ Воткинскихъ обывателей адресѣ. Дрожавшимъ отъ душевнаго волненія голосомъ юбиляръ въ немногихъ, но задушевныхъ, словахъ выразилъ привѣтствовавшему его благодарность за сердечное къ нему расположеніе и пожелалъ, чтобы такія добрыя отношенія между нимъ и паствою къ общему благу оставались и на будущее время. Послѣ чая и тоста юбиляръ пожелалъ остаться со своими дѣтьми и внуками, давно невиданными имъ и на самый короткій срокъ съѣхавшимися за сотни и тысячи верстъ. По этому трапезная бесѣда, безъ постороннихъ, имѣла самый задушевный семейный характеръ и безъ постороннихъ гостей она была полна. Дѣтей и внуковъ собралось до 30-ти человѣкъ, не доставало внуковъ учащихся и малолѣтнихъ, съ которыми семья вмѣстѣ съ родоначальниками составила бы до 45 человѣкъ. Можно сказать, что день этотъ былъ счастливѣйшимъ въ жизни этого 73-лѣтняго, но еще бодрого, старца, видѣвшаго своихъ дѣтей пристроенными и принимавшаго всѣхъ ихъ въ домъ, подаренномъ ему однимъ изъ сыновей ко дню золотой свадьбы.

Празднество закончилось вечернею трапезою, въ которой, по приглашенію юбиляра, участвовали всѣ его знакомые завода. За ней первый тостъ былъ предло-

женъ за здравіе Отца земли Русской, Государя Императора съ Государынею Императрицею и Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и всеѣмъ Царствующимъ Домомъ, затѣмъ слѣдовали тосты за здравіе Преосвященнаго Макарія, юбиляра съ дѣтьми и внуками и дорогихъ гостей.

Почтенный же старшина завода постарался и на ружности дома юбиляра придать праздничный видъ: въ началѣ вечера надъ подъѣздомъ къ дому поставилъ вензель съ буквами А. и Н.

Некрологъ.

1 Марта скончался въ г. Уржумѣ бывшій протоіерей Уржумскаго собора Павелъ Тимоѣевичъ Гонорскій. Павелъ Тимоѣевичъ достигнулъ глубокой старости: прожилъ за половину восемьдесятъ восьмага года отъ рожденія. Пятьдесятъ девять лѣтъ состоялъ онъ на службѣ и только послѣдніе два года былъ за штатомъ. Здоровьемъ онъ обладалъ очень крѣпкимъ: до конца жизни сохранилъ громкій голосъ, хорошее зрѣніе и живую память; никогда не испытывалъ никакой болѣзни, только ноги въ послѣдніе годы стали слабѣть, и но до смерти не отказывались служить ему, даже въ день кончины онъ ходилъ по комнатамъ своей квартиры, бесѣдовалъ съ окружающими его, читалъ книги, что всегда составляло любимое занятіе его. Почувствовавъ упадокъ силъ за нѣсколько дней до смерти онъ исповѣдался и приобщился Св. Таинъ. Предъ самою смертію пригласилъ къ себѣ фельдшера и сообщилъ ему, что настаетъ его кончина, помощи же врачебной не принялъ, а осѣнивъ себя нѣсколько разъ крестнымъ знаменіемъ, легъ на диванъ и тихо, какъ бы засыпая, съ легкимъ хрипѣніемъ, безъ тяжелыхъ вздоховъ, безъ всякихъ нервныхъ

движеній, чрезъ два часа окончилъ земную жизнь свою.

По происхожденію почившій былъ изъ Тульской епархіи: отецъ его Тимофей Михайловичъ Дагаевъ, былъ священникомъ въ селѣ Лугмѣ Вѣлевскаго уѣзда. Родился Павелъ Тимофеевичъ 18 августа 1799 г., образованіе получилъ въ мѣстной Семинаріи, изъ которой, по окончаніи курса, въ 1822 году поступилъ въ Московскую Духовную Академію, гдѣ окончилъ курсъ со степенью кандидата Богословскихъ наукъ въ 1826 году. Прослуживши три мѣсяца на должности инспектора въ Новосильскомъ Духовномъ Училищѣ Тульской епархіи, 10 января 1827 года опредѣленъ былъ учителемъ Словесности въ Вятскую Семинарію, а въ 1832 г., по представленію Преосвященнаго Кирилла, Епископа Вятскаго, опредѣленіемъ Комиссіи Духовныхъ Училищъ, за отличное прохожденіе учительской должности, переименованъ профессоромъ. 21 мая 1836 г. перешелъ съ Семинарской службы на Епархіальную, получивши назначеніе на мѣсто священника къ Владимірской церкви въ г. Вяткѣ; 29 мая 1838 г. перемѣщенъ, по собственному его прошенію, на священническую вакансію къ Успенскому собору въ г. Яранскѣ; 25 марта 1850 г. произведенъ въ Протоіерея къ Уржумскому собору, при которомъ служилъ болѣе тридцати пяти лѣтъ до увольненія за штатъ, которое исходатайствовалъ въ октябрѣ 1885 г. Въ Вяткѣ, когда служилъ при Семинаріи, принималъ участіе въ постройкѣ существующаго зданія Духовнаго Училища, бывши секретаремъ строительнаго комитета, въ Яранскѣ состоялъ присутствующимъ Духовнаго Правленія, въ Уржумѣ, съ самого поступленія къ Уржумскому собору до марта 1874 г., проходилъ должность Благочиннаго. За усердную и полезную службу онъ былъ

удостоень почти всѣми доступными въ его положеніи знаками отличія.

Духовенство относилось къ нему съ полнымъ уваженіемъ; прихожане любили и почитали его все равно, какъ деревенскіе, такъ и горожане. Городекое общество выразило ему свою любовь и почитаніе поднесеніемъ золотого наперснаго креста съ украшеніями.

4 марта совершенно погребеніе его при многочисленномъ стеченіи народа.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

Въ синодальныхъ книжн. лавкахъ въ Москвѣ и С.-Петербургѣ,
(въ Москвѣ въ зданіи синодальной типографіи, въ С.-Петербургѣ въ зда-
ніи Св. Синода)

Поступилъ въ продажу напечатанный новымъ изданіемъ

Т Р Е Б Н И К Ъ.

Церк. печ. съ кинов. въ 8 д. л. Изд. Моск. Синод. типогр., въ 2-хъ частяхъ.

Эта книга издана нынѣ съ нѣкоторымъ измѣненіемъ состава частей, а именно, въ первой части Требника настоящаго изданія оставлены только тѣ молитвы и чинопослѣдованія, которыя чаще всего приходится произносить и совершать приходскому священнику, остальные же, въ коихъ нужда можетъ быть только въ рѣдкихъ случаяхъ, перенесены изъ 1-й части во вторую. Самая цѣнность книги уменьшена противъ цѣны прежняго изданія.

1-я часть, въ бум. 60 к., въ корешкѣ 70 к., въ кожѣ 80 к.; 2-я часть, въ бум. 40 к., въ корешкѣ 50 к., въ кожѣ 60 к.; за обѣ части вмѣстѣ 1 р., въ корешкѣ 1 р. 10 к., въ кожѣ 1 р. 20 к.

ПРОДАЮТСЯ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ:

Исторія жизни Иисуса Христа, Прессансе. Цѣна 1 рубль.

Позитивная философія, епископа Никанора. Т. I, цѣна 2 р. 50 к., томъ II, ц. 2 р. 50 коп.

Письма противъ матеріализма, Фабри. Цѣна 1 руб.

Современный матеріализмъ, Жане. Цѣна 1 руб.

Матеріализмъ и наука, Карро. Цѣна 75 коп.

Апологетика, Эбрарда. Т. I, цѣна 2 р.; т. II, ц. 3 р.

Апологія христіанства, Геттингера. Т. I, цѣна 2 р.; т. I отд. 2, цѣна 2 р.; т. II, ц. 2 р.

Вопросъ о злѣ, Навиля. Цѣна 1 рубль.

Первобытный человекъ, Маньяна. Цѣна 1 р. 50 коп.

Происхожденіе вселенной. Цѣна 75 коп.

Семь лекцій изъ физики, Коша. Цѣна 50 коп.

АКАФИСТЪ ПРЕСВЯТЫЙ И ЖИВОТВОРЯЩЕЙ ТРОИЦЪ,

съ изображеніемъ Св. Троицы.

гр. печ., въ 32 д., изд. Сиб. синод. тип. 1886 г., въ бум. 20 к.

Акаѣистъ Пресвятѣй и Животворящей Троицѣ,

съ изобр., церк. печ., въ 8 д., изд. Сиб. синод. тип. въ бум. 35 коп.

Акаѣистъ Покрову Пресвятыя Богородицы,

съ изобр., цер. печ. въ 32 д., изд. Сиб. синод. типогр. 20 коп.,

въ 8 д. 35 коп.

Молебное пѣніе съ акаѣистомъ св. великомученику Георгію,

съ изобр., гражд. печ., въ 32 дол. 20 коп., изд. Сиб. синод. тип.,

церк. печ., въ 8 дол. 35 коп.

Акаѣистъ свят. и чудотворцу Митрофану,

съ изобр. церк. печ., въ 32 д., изд. Сиб. син. типогр. 1886 г. 20 к.

Подробный сравнительный обзоръ четвероевангенія,

(съ рисунк.), протоіерея *Грецулевича* (Виталія, еписк. Могилевскаго).

Цѣна 1 руб. 50 коп.

Послѣдованіе Парастаса,

Слѣчь великія панихиды и всенощнаго бдѣнія, пѣваемыхъ по отцемъ и братьямъ нашимъ (съ изображеніемъ положенія во гробъ Іисуса Христа).

Цѣна 20 коп.

ТОЛКОВОЕ ЕВАНГЕЛЕ ОТЪ МАТѢЕЯ,

Евфимія Зигабена. Цѣна 1 р. 50 коп.

Древніе и современные софисты,

соч. *Брентано* (перев. съ французскаго). Цѣна 1 руб. 50 к., на сию послѣднюю книгу гг. книгопродавцамъ дѣляется 20% уступки.

Курсъ хорового церковнаго пѣнія,

Смоленскаго. (Литогр. Казань, 1885 г.) Цѣна 1 руб. 50 коп.

ПОСЛѢДОВАНІЯ,

помѣщенные въ часословъ, напечатанныя и продающіяся отдѣльными книжками, церк. печ. въ 8 д., безъ киновари:

Полунощница, цѣна 3 коп.

Утренняя и первый часъ, цѣна 4 коп.

Часы: третій, шестой и девятый, цѣна 5 коп.

Отпустительные тропари, воскресные и другіе, цѣна 5 коп.

Тамъ же продается:

«ПѢНІЕ БОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТУРГІИ»,

составленное по изданному Святѣйшимъ Синодомъ церковному обиходу
А. Архангельскимъ (въ трехъ книжкахъ).

Цѣна 1 р. 50 к., съ пересылк. 1 р. 75 коп.

Въ настоящее изданіе вошли, кромѣ пѣснопѣній, постоянно исполняемыхъ во время Божественной литургіи св. Іоанна Златоустаго и св. Василія Великаго, всѣ прокимны, заостойники и причастные стихи. Предлагаемое пѣніе переложено на четыре голоса, по возможности въ простой гармонизаціи, соответствующей мелодіи церковнаго обихода, въ которомъ сохранились доселѣ древніе церковные напѣвы. Для предоставленія возможности исполнять предлагаемыя переложенія во всякой школѣ и въ каждой церкви, всѣ партіи написаны для среднихъ голосовъ и приспособлены къ такому составу хора, который могъ бы обойтись безъ низкихъ басовъ, высокихъ теноровъ и такихъ же дискантовъ.

Книга эта одобрена Училищнымъ Советомъ при Свят. Синодѣ для употребленія въ церковно-приходскихъ школахъ.

СОДЕРЖАНІЕ. Слово въ недѣлю крестопоклонную. Слово въ четвертую недѣлю поста. Слово въ день преподобнаго Алексія челоуѣка Божія. Пятидесятилѣтній юбилей. Некрологъ. Объявленія.

«Вятскія Епархіальная Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяцъ— 1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкой на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 5 руб. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ кафедральнаго собора.

Редакторъ Протоіерей *Теодоръ Кибардинъ*.

Дозволено цензурою. 21 Марта 1887 года.



ВЯТКА.

Типографія Кулигина (бывшая Красовскаго).

1887.

